

# 全国人大代表欧阳华： 让文化“活”起来，让乡村“火”起来

## 代表委员 履职记

蛇年春节，宜兴市西渚镇白塔村格外热闹，浓浓的年味让人们在这里找到了儿时记忆，也为白塔村带来了“开门红”：假日期间共接待游客1.1万人次。这让全国人大代表、白塔村党总支书记欧阳华喜上眉梢。

现代快报/现代+记者 徐苏宁  
通讯员 方正初



欧阳华(中)在直播带货

“将城里的人流量转化为老百姓的现金流”，这是欧阳华常常挂在嘴边的一句话。如何让游客舍得为乡村掏腰包？在他看来，一定要充分发挥特色文化的魅力。

紧抓首个“非遗版”春节的契机，欧阳华在春节前一个月就给出了“策划方案”：打铁花非遗表演、舞龙舞狮民俗活动齐上阵，融合乡村旅游与民宿康养的特色元素，以及新春夜游的醉人盛景，打造开心过年的消费新场景。

打铁花非遗表演是白塔村的“拿手好戏”。这源于欧阳华的一次考察经历。2021年夏天，欧阳华到山西司徒小镇考察，看到了“千年铁魂打铁花”，留下了深刻的印象。回来后他就着手打造打铁花大型文化演艺项目，建成了可容纳2000人观看的大型实景剧场。截至目前，白塔村的打铁花表演已吸引近30万人次前来参观、体验，形成了“网红打卡”效应，“夜游白塔”新模式让游客流连忘返。据了解，蛇年春节，观看打铁花的游客就有5000余人次。如织的游人也为村里的餐馆和民宿带来财气，先后接待来客4000多人次。

近年来，借助文化的力量，白塔村的知名度逐渐打开，这让欧

阳华看到更多的商机。他化身带货主播，到田间地头为白塔村的秋月梨、火龙果、锦绣黄桃、魏可葡萄、桑葚等农产品代言，让“白塔味道”“抖”向全国。在白塔村党员干部和全体村民的共同努力下，村级和村民收入都有了稳步增长。2024年村级可支配收入超过2000万元，村民人均收入也突破6万元。

每年全国两会期间，欧阳华都会带着对乡村发展的思考，提出一系列务实的建议。从凝聚青年人才助力乡村振兴、激发青年人深耕农村创新创业澎湃动力，到推动新农人返乡驻村、活化利用闲置宅基地，每一条建议都紧扣乡村发展的关键问题，旨在为乡村振兴注入活力。眼下，欧阳华仍步履不停，广泛听取意见，聚焦促进农民增收致富，将大家的期盼和智慧凝聚成一条条切实可行的建议。

“年年有新的发展、年年有新的景观、年年有新的收益”，这是欧阳华的目标。他向记者透露，他正在规划空中轨道观光滑车工程、时光路沿线200亩田园风光等重点文化旅游工程，围绕“文化项目产业化、乡村旅游特色化”的目标，把强村富民工程做得更实，把白塔家园建得更美。

### 记者手记

#### 白塔村的“青春密码”

打铁花叫好又叫座，咖啡馆、萌宠乐园超治愈……眼下的白塔村已经成为年轻人争相打卡的“网红村”。这一改变的背后，离不开欧阳华。虽已年过花甲，他却时常有让年轻人叫绝的新潮想法。

从传统农业到乡村旅游，从单一产业到多元融合，欧阳华始终坚持以文化为引领，推动文旅产业蓬勃发展，助力乡村振兴迈向新高度。在他的带领下，白塔村的村民们对未来充满信心。

白塔村的“青春密码”，正由欧阳华和村民们共同书写，一幅乡村振兴的美丽画卷正在徐徐展开。



扫码看视频

## 98岁抗战老兵邵侗“归队”



邵侗 南京民间抗日战争博物馆供图

现代快报讯(记者 张然)2月19日，现代快报记者从南京民间抗日战争博物馆获悉，江苏南通籍抗战老兵邵侗于2月18日逝世，享年98岁。邵侗和他的父亲都是中国远征军，父亲原是南京汇文中学教师，后在收复腾冲的战争中捐躯。

1935年，邵侗跟着父亲到了南京，考入五台山小学。后来南京形势紧张，父亲带着全家迁回老家南通。1941年7月，南通李堡镇被日军九架飞机轰炸，他的外祖父和舅舅都被日机炸死。1944年，邵侗参加青年军第207师第621团。1945年初调至驻印暂编汽车团第2团学习，抗战胜利前夕回国。同年冬进入东北保安司令部韩侨办事处工作，1946年回南通，就读于南通学院。新中

国成立后，他在苏北农业实验场、苏南农业实验场等单位工作，1983年当选江苏省政协委员，1997年退休。

邵侗生前曾多次来到南京光华门堡垒遗址参与南京保卫战纪念活动，他曾告诉现代快报记者：“我和我的父亲都是中国远征军。父亲原来是南京汇文中学教师，后来在收复腾冲的战争中捐躯了。我希望我们国家可以越来越强大，只有自己强大了，才可以避免战争，永远和平。”



扫码看视频

## 顶格处罚！ 江苏严打非正常专利申请代理行为

现代快报讯(记者 是钟寅)近日，东台某专利代理事务所因代理非正常专利申请数量巨大、严重扰乱专利工作秩序，被江苏省知识产权局依法予以警告、罚款10万元的行政处罚。这是首个由省级专利管理部门对非正常专利申请代理行为作出的顶格处罚，也是全国首个省级管理专利工作的部门对该行为作出顶格处罚的案件。

相关信息显示，该所代理的非正常专利申请数量大、分布广，涉及全国32个省份，严重扰乱了专利工作秩序，且该所在开展专利代理业务过程中，默许、指派专利代理师在未经其本人撰写或者审核的专利申请等法律文件上签名，上述行为构成《专利代理管理办法》第五十一条第二项“从事非正常专利申请行为，严重扰乱专利工作秩序”的情形，属于《专利代理条例》第二十五条第一款第五项规定的“疏于管理，造成严重后果”的违法行为，情节严重或者逾期未改正的，由国务院专利行政部门责令停止承接新的专利代理业务6个月至12个月，直至吊销专利代理机构执业许可证。据此，本次处罚可能并非最终结果，该代理机构或将面临国家知识产权局的进一步处理。

江苏省知识产权局相关人士表示，顶格处罚只是对该代理机构的第一步措施，顶格处罚非正

常专利申请行为也只是江苏专项整治工作的第一个案例。针对此类非正常专利申请行为多发于部分职业技术学院、医疗机构和低科技含量企业的现状，省知识产权局将联合市场监管、科技等部门依法严厉打击、严格处罚，彰显依法严厉打击非正常专利申请行为的鲜明导向。

近年来，随着知识产权事业的快速发展，一些不以保护创新为目的的非正常申请专利行为大量涌现，且变化多样。这类行为严重扰乱专利秩序、浪费审查资源、降低专利质量、损害创新环境、影响国家和企业形象。为严厉打击非正常申请专利行为，从源头上促进专利质量提升，国家知识产权局采取了一系列措施。2021年，制定并发布《关于规范专利申请行为的办法》；2023年，发布《规范专利申请行为的规定》；2023年，第三次修订的《专利法实施细则》新增条款，严厉打击采取弄虚作假方式或者其他不正当手段提出各类非正常专利申请行为。

江苏知识产权系统持续整治非正常专利申请行为，通过加大对代理机构的惩戒力度、开展专利申请质量前端排査试点、加强预审环节专利申请质量把控等举措，实现了非正常专利申请数量逐年下降，高质量专利申请逐年上升。

## 失明老人南京寻亲，25年牵挂半天圆梦

现代快报讯(通讯员 漂公宣 记者 季雨)一场久别重逢、一声真诚道谢……近日，来自上海的66岁失明老人孔宝弟，在南京市公安局溧水分局晶桥派出所民警的帮助下，仅用半天时间，就找到失联25年的亲人，圆了多年的寻亲梦。

孔宝弟的父亲早年从南京溧水到上海谋生，后来在上海定居。孔宝弟出生后，一直生活在上海，回溧水老家的次数屈指可数。上一次回乡已是25年前。随着年龄的增长，他对家乡和亲人的思念愈发强烈。2月10日，孔宝弟在老伴的陪同下，从上海来到溧水寻找亲人。然而由于多年未归，老人早已没有了亲人的联系方式，对老家的记忆也变得模糊，加之失明带来的不便，让寻亲之路更加艰难，夫妻俩在溧水辗转一天一无所获。

“你好警察同志，我是来寻亲的。”2月11日上午，孔宝弟夫妇走进晶桥派出所寻求帮助。孔宝弟告诉民警，自己有一位堂哥叫孔金木，并依稀记得家乡地名里有个“孔”字。

面对这位特殊寻亲者，晶桥派出所民警李照迅速行动起来。根



孔宝弟(中)与堂哥见面 溧水警方供图

据老人提供的线索，李照迅速在晶桥镇孔家村展开查找，通过户籍系统检索，他发现孔家村户籍人口中并无叫孔金木的老人。李照随即在全区内扩大查找范围，共发现疑似人员10余人。经过仔细比对，最终发现和凤镇孔镇社区有一户村民，与老人提供的信息高度吻合。李照立即与该村民取得联系，确认对方正是孔宝弟的堂哥孔金木。

当天傍晚，李照驾车把孔宝弟夫妇送到孔镇，此时堂哥孔金木早

已翘首以盼。失联25年的堂兄弟终于相见，两人激动不已。孔宝弟虽然看不见堂哥的模样，但声音和触觉依旧传递着两兄弟血浓于水的温暖。

次日，孔宝弟的妻子通过微信，再次向民警李照表达了感激之情。她表示，这次寻亲之旅虽然充满了曲折和不易，但最终能够找到亲人，全靠溧水民警耐心又热心的帮助。跨越25年的重逢，半日的圆梦，溧水警方的贴心服务折射出一座城市的高效与温情。